
 

 

 

INSTITUTO BRASILEIRO DE ATUÁRIA - IBA 

COMITÊ TÉCNICO DE SEGUROS - CTSEG 

 

REUNIÃO ORDINÁRIA 

19/11/2024 

Reunião realizada por videoconferência (plataforma Whereby), com lista de presença pelo 
Google Forms, e com checagem dupla a seguir. 

 

Presentes: André Luiz Gomes Santos (MIBA 3670); Aline Antunes (MIBA 2928); Alice Silva Duarte 
(MIBA 3761); Ândria Sacomory Floôr (MIBA 3343); Brenda Trajano (MIBA 2842); Célio Lima 
Sobrinho Junior (MIBA 2553); Cristina Maria Catanhede Amarante Biasotto Mano (MIBA 900); 
Denis Camara Romão (MIBA 1187); Eder Gerson Aguiar de Oliveira (MIBA 630); Felipe Deus da 
Nobrega (MIBA 2823); Felipe Fieri Amado (MIBA 2385); Fernanda Chaves Pereira (MIBA 878); 
Fernando Albuquerque Teixeira (MIBA 3476); Gerlan R dos Santos (MIBA 1180); Gulliver Augusto 
Sampaio Quara de Souza (MIBA 3336); Gustavo Genovez (MIBA 1197); Henrique Girotto Zalcberg 
(MIBA 4106); Jéssica da Silva Cardoso (MIBA 3179); Jéssica Mendes dos Anjos (MIBA 3150); 
Juliana Coelho; Luana Aquino; Magali Zeller (MIBA 687); Mariana Marques de Souza (MIBA 
2994); Máris Caroline Gosmann (MIBA 1714); Pietro Cafasso (MIBA 2311); Raphael Valle; Renata 
Mendes (MIBA 1160); Rejane Couto Dutra (MIBA 1856); Ronaldo Rossi da Costa (MIBA 1316); 
Thais Brenda Martins (MIBA 3046); Vanessa Peres Gardesani (MIBA 2872) e Victor Hugo Souza 
Braga (MIBA 2187). 

Reunião secretariada por: Jéssica da Silva Cardoso 

Início: 10h00 / Término: 12h00 

 

1. Aprovação da ata da última reunião 

Foi definido que a ata da reunião do CTSEG, realizada em 16/10/2024, será enviada por e-mail e 
WhatsApp para aprovação na próxima reunião. Após a aprovação, todas as considerações dos 
membros serão incorporadas à versão final, que será então encaminhada para assinatura. 

2. Relato da CAT - CNSEG 

O Sr. Gustavo Genovez informou que a reunião da CNSEG deste mês foi cancelada. Contudo, 
destacou a relevância de um projeto de lei proposto por um deputado da Bahia, que visa proibir 
a aplicação de franquias em contratos de seguro. A proposta gerou discussões intensas nos 
grupos de mercado, especialmente pelo seu impacto potencial. 

O projeto foi avaliado pela CNSEG, que considerou haver baixa probabilidade de ele avançar para 
relatoria no Congresso. A CNSEG adotou uma estratégia de monitoramento cauteloso, evitando 
qualquer manifestação pública que pudesse dar visibilidade ao tema. Caso o projeto avance para 
a etapa de relatoria, a CNSEG se aproximará do relator designado para apresentar os impactos 
técnicos e econômicos negativos, evidenciando que a medida desvirtua princípios básicos do 
mercado segurador. 
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A Sra. Fernanda Chaves complementou, informando que o IBA está avaliando a criação de um 
Grupo de Trabalho interdisciplinar para tratar a questão tecnicamente. Ela sugeriu que o GT 
inclua especialistas em seguros de saúde, dada a abrangência do impacto previsto pela proposta. 
Além disso, ressaltou a importância de o IBA, como entidade técnica, elaborar uma manifestação 
que possa contribuir para a análise do projeto. 

3. GT SUSEP Riscos Cibernéticos 

A Sra. Brenda Trajano comentou que o Grupo de Trabalho da SUSEP sobre riscos cibernéticos 
concluiu suas atividades no início de novembro, após dois meses de trabalho intenso. Ela relatou 
que, embora o grupo tenha gerado discussões relevantes sobre produtos de seguro para riscos 
cibernéticos e segurança cibernética no mercado segurador, não houve uma definição clara de 
entregáveis. O principal objetivo do GT foi promover um ambiente de troca entre a SUSEP e os 
players do mercado, proporcionando maior proximidade entre a autarquia e as entidades 
supervisionadas. 

A Sra. Fernanda Chaves destacou que o GT evidenciou a necessidade de aprofundar as 
discussões sobre os produtos disponíveis e a infraestrutura de segurança cibernética, 
especialmente diante das crescentes ameaças enfrentadas pelo setor. As reuniões abordaram 
formas de proteção e segurança cibernética específicas para o mercado segurador, contando 
com diversas palestras e a participação de convidados do governo, além de especialistas do 
universo de tecnologia e insurtechs. 

4. Acompanhamento Grupos de Trabalho – GTs 

i. Longevidade: Coordenador Sr. Nelson Emiliano 

O Sr. Nelson Emiliano não pôde participar da reunião, mas encaminhou um relato destacando 
que o grupo realizou mais uma apresentação sobre o tema do “Excesso de Mortalidade pós-
COVID”. No entanto, ele expressou preocupação com a diminuição do número de participantes 
ativos no grupo, o que, apesar do avanço nas discussões, tem dificultado a consolidação do 
material em desenvolvimento e impactado na finalização do documento estratégico. 

ii. Capitalização: Coordenadora Sra. Anna Paula Nardi  

A Sra. Anna Paula Nardi não pôde participar da reunião, mas encaminhou seu relato informando 
que a última reunião do grupo foi cancelada devido ao baixo quorum. Apesar disso, os trabalhos 
avançaram com a elaboração de uma minuta sobre a PRD (Provisão de Receitas Diferidas), e uma 
próxima pauta está programada para abordar a PCS (Provisão Complementar de Sorteios). A Sra. 
Rejane Couto complementou, destacando que as discussões em torno da PRD (Provisão de 
Receitas Diferidas) e da PCS (Provisão Complementar de Sorteios) levam em consideração 
diferentes aplicações práticas, bem como os alinhamentos necessários às regulamentações 
vigentes. 

iii. ESG/ASG: Coordenador Sr. Vinicius Cecaroli 

O Sr. Vinicius Cecaroli não pôde participar da reunião, mas encaminhou seu relato. A Sra. Brenda 
Trajano informou que o primeiro White Paper do grupo está em estágio avançado de 
desenvolvimento e tem previsão de apresentação na reunião de dezembro. Além disso, foi 
sugerida a criação de uma diretoria de ESG no IBA, com o intuito de reforçar a relevância do tema 
no mercado atuarial e fomentar o engajamento de mais profissionais nas discussões 
relacionadas à sustentabilidade e governança corporativa. 
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iv. Auditoria Atuarial: Coordenador Sr. Eder Oliveira 

O Sr. Éder Oliveira relatou que a revisão do CPA 002 foi finalizada, incorporando ajustes 
normativos e técnicos. Um ponto relevante foi a inclusão de procedimentos mínimos para o 
Quadro Estatístico 419, relacionado a ativos financeiros, visando maior precisão nos dados 
reportados. Contudo, o CPA considerou que a auditoria desse quadro deveria ser atribuída 
principalmente ao auditor contábil, o que levou à suavização das responsabilidades do atuário 
no texto final. Assim, o texto do documento passou por padronização e está em consulta pública 
até 05/12/2024. 

 

5. Assuntos Gerais 

 JoCo 2025: A Sra. Cristina Mano apresentou atualizações sobre a JoCo 2025, que será a 
primeira conferência do IAA (International Actuarial Association) realizada na América Latina. 
O evento ocorrerá em São Paulo, no mês de maio de 2025, com o tema central de 
sustentabilidade. A conferência explorará tópicos como ESG, riscos climáticos, transformação 
digital e inteligência artificial aplicados à ciência atuarial. O prazo para submissão de 
trabalhos, inicialmente fixado para 8 de novembro, foi prorrogado para 22 de novembro de 
2024, proporcionando mais tempo para envio de artigos ou resumos. Os trabalhos podem 
ser submetidos em qualquer estágio de desenvolvimento e devem ser apresentados em 
inglês. Além disso, bolsas de isenção de inscrição estão disponíveis para participantes de 
países em desenvolvimento, incluindo o Brasil, incentivando uma ampla participação da 
comunidade atuarial nacional. 

 XI Fórum Nacional de Seguro de Vida e Previdência Complementar (Fenaprevi): O XI Fórum 
Nacional de Seguro de Vida e Previdência Complementar, promovido pela Fenaprevi, foi 
anunciado como um evento essencial para o setor. Previsto para ocorrer em São Paulo, na 
quarta-feira, 27 de novembro de 2024, o fórum reunirá especialistas e líderes do mercado 
para discutir inovações, desafios regulatórios e tendências em seguros de vida e previdência 
complementar. O Sr. Gustavo Genovez enfatizou que o evento é uma plataforma 
indispensável para o diálogo entre profissionais e entidades, promovendo reflexões sobre 
políticas públicas e o impacto das inovações no mercado. Os membros do CTSEG foram 
incentivados a participar do evento e a compartilhar informações no grupo de WhatsApp, 
reforçando a importância de acompanhar as atualizações do setor. 

 Panorama sobre a Resolução CNSP nº 471 (ORSA): O Sr. Ronaldo Rossi apresentou um 
panorama sobre a Resolução CNSP nº 471, que institui a obrigatoriedade do ORSA (Own Risk 
and Solvency Assessment) no Brasil. Durante a discussão, destacou-se que a regulamentação, 
embora abrangente, carece de orientações específicas, o que tem gerado desafios para sua 
implementação pelas entidades supervisionadas. Como solução, foi proposta a criação de um 
Grupo de Trabalho (GT) específico, com o objetivo de interpretar a norma e desenvolver 
diretrizes práticas que ajudem o mercado a cumprir os requisitos regulatórios de forma eficaz. 

Por fim, a Sra. Brenda Trajano informou que a próxima reunião do CTSEG, marcada para 
18/12/2024, será a última do ano. Foi sugerido organizar uma dinâmica especial de 
encerramento, incluindo mensagens finais, discussões técnicas e reflexões sobre os avanços 
obtidos ao longo do ano, bem como a definição de perspectivas e prioridades para o próximo 
ciclo de atividades.  

As Sras. Fernanda Chaves e Brenda Trajano encerraram a reunião agradecendo a presença e o 
engajamento dos membros nos Grupos de Trabalho (GTs) e nas demais atividades do CTSEG. Elas 
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ressaltaram a importância da participação ativa para o fortalecimento da profissão atuarial e 
para enfrentar os desafios futuros. 

 
 

 

 

                                                 _________________________________ 

                                                     Jéssica da Silva Cardoso - MIBA 3197 

                                                                Secretariou esta reunião 

 

 

 

Diretoria Técnica de Seguros  Coordenação do CT Seguros 
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  Jéssica da Silva Cardoso (MIBA 3197) - Suplente 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Docusign Envelope ID: 57483428-32CD-480D-A1B3-714DD36116B7


		2025-02-12T09:14:01-0800
	Digitally verifiable PDF exported from www.docusign.com




